




## “为了父老乡亲”扶贫一线行系列报道

# “架”起希望 带领乡亲脱贫奔小康

——探访省司法厅驻沽源县东辛营村工作队

□ 河北法制报记者 张世杰

沽源县西辛营乡东辛营村曾经是当地出了名的深度贫困村。如今,这个小山村里已经发生了翻天覆地的变化:村里的道路硬化,水、电、互联网进村入户,贫困户院落整体提档升级;省司法厅驻村扶贫工作队通过发展架豆种植、成立架豆协会、帮助建立蔬菜交易市场,用架豆种植产业,为村民“架”起希望,让村民的日子过得红红火火,带领村民全面脱贫。

### ●科技提高架豆产量

说起架豆种植,东辛营村村民并不陌生。过去,他们种架豆大肥大水,架豆光长秧子不长豆角,架豆产量低,质量跟不上,种植户收入上不去,村民种植架豆的热情并不高。

科学技术是第一生产力。扶贫工作队和村委会共同的目光落在了科技扶贫上。经过联系协调,2018年,中国农业大学的技术人员入驻东辛营村,建起了科技小院。技术人员在村里测量土壤土质,缺什么补什么,指导村民科学浇水施肥,架豆长势良好,产量有了明显提升。农业技术的加持,让东辛营村的架豆品质良好,量价齐升,村里的架豆每斤比别的地方可以多卖四五角钱,村里百姓高兴得合不拢嘴。

为了提高架豆产品的市场竞争力,村里还学习山东寿光等地的先进经验,搭起大棚种植架豆。“大棚和露天两种种植架豆模式,露天的现在正当时,大棚防冻,蔬菜错季销售,可以卖到九月中旬。”省司法厅驻东辛营村工作队队长兼第一书记王金山向记者介绍说。

村民马龙凤的丈夫以前在外地打工,自从村里推广架豆种植后,他回到家乡种架豆。靠着农忙种架豆、农闲做加工,马龙凤一家不仅成功脱了贫,更成为远近有名的勤劳致富能手。和马龙凤一样,其他村民的架豆种植热情高涨,架豆种植在村里成片铺开。

自2018年开始,扶贫工作队给

各家各户免费送去了果树苗,指导村民栽种在院子里。如今,李子树、苹果树、杏树等果树遍布村民院落。同时,扶贫工作队联系了张家口农科院、塞北林场的技术人员帮忙进行培训指导,扶贫工作队员跟着学了不少本领。入户时,王金山与扶贫工作队员少不了帮着年纪大的村民为果树剪枝,指导村民去掉果树闲枝闲权。如今,农家院子里的果树已经结出了果实。

针对坝上地区忙半年闲半年的实际情况,省司法厅还联系相关企业,为帮扶村争取到分拣蚕豆项目和编织袋加工项目。王金山跑前跑后,帮着村里利用省司法厅帮扶资金建成“村民习艺室”,购置相关机器设备,为劳务加工提供场地。

### ●产业化帮扶让村民种豆不愁卖

架豆种植在东辛营村铺展开来,村子所在的西辛营乡架豆种植面积超过上万亩,西辛营乡有了“中国架豆之乡”的美称。伴随架豆产量的提升,销售问题又成了困扰广大种植户的最大难题。“以前,村民要把架豆卖给菜贩,人家来收架豆直接拉走,不告诉你价,第二天人家怎么说就怎么算。你要不卖,架豆摘下来没地儿放就会坏掉。”王金山告诉记者,这个难题如今已迎刃而解。在省司法厅的帮助下,村里成立了沽源县架豆协会,辐射全县40多个村,已有1600多户村民入会。菜贩来收菜,谁报的价格高,村民卖给谁,村民卖菜真正有了话语权。

有了议价权,但蔬菜贮存仍是问题。同时,架豆销售要经过菜贩之手才能到客户手上,中间环节加价不可避免。如果蔬菜交易绕过中间环节,直接与客户对接,就可以让种植户直接受益。在扶贫工作队与其他扶贫单位的共同努力下,东辛营村建起了自己的蔬菜交易市场,2000多平方米的蔬菜交易大厅,吸引着各地客户。蔬菜交易少了中间环节,村民一斤架豆可以多卖三四角钱。同时,蔬菜交易市场还配建了1000多平方米的冷



图为王金山(右二)与群众在田里查看架豆长势情况。樊帅 摄

库,可以冬存土豆、夏存架豆。蔬菜交易市场将市场摊位出租,部分租金直接分配给村民,让村民享受市场红利。如今,村民不用东奔西跑,种菜、卖菜不发愁,家门口数钱让群众高兴不已。

### ●党支部+1”不让一户贫困群众掉队

扶贫工作中,省司法厅突出以贫困户为精准帮扶对象和攻坚目标,全面建立“一个党支部帮扶一个贫困户”的一对一精准帮扶工作机制。省司法厅从机关、直属监狱、省属戒毒所和省直律师事务所党支部中挑选出661个党支部,对口帮扶44个贫困村的661个贫困户,各支部书记为帮扶责任人,号召动员广大党员参与到扶贫工作中去,打造全员参与结对帮扶工作大格局,实现支部帮扶全覆盖,不留一个贫困户、不漏一名贫困群众。

村民小郑患有先天性心脏病,父亲过世,和母亲相依为命,自卑心理让这个三十六七岁的男子汉不愿出门。了解小郑的情况后,扶贫工作队和结对帮扶的省监狱管理局冀东分局的党支部一起为他谋出路。得知小郑爱唱歌,工作队在村里成

立了文艺队,还为他找来老师培训,鼓励小郑发挥特长,走出心理阴影,加入文艺队施展才艺。此后,小郑的唱歌水平有了很大的提高。凭借原创歌曲《感谢》,登上了沽源县广播电视台的春晚舞台,最终走上央视舞台。心情好了,人也跟着变得开朗起来,小郑的心脏病也没再犯过,对未来的生充满信心,母子俩开始舒展眉头奔向好日子。在工作队的帮扶下,小郑家年人均收入由过去的不足3000元,达到现在的上万元,成功实现脱贫。

在工作队和村委会带领下,东辛营村整村脱贫,一户不剩。由于工作突出,王金山被省委组织部、省扶贫办评为全省扶贫脱贫“优秀驻村第一书记”。

“现在村民夏天卖架豆,不忙的时候可以加工编织袋,冬闲时还可以分拣蚕豆,一年四季有活儿干,收入不断档!抓好扶贫产业开发,让村民通过劳动实现脱贫致富奔小康!我们接下来准备进一步开发民宿旅游,真正把当地资源用活。”王金山对下一步的扶贫攻坚工作信心满满。

**河北法制报讯** (弓慧超)8月11日,省司法厅戒毒管理局以视频会议形式召开全省司法行政戒毒工作推进会,深入贯彻落实全国、全省司法行政推进会议精神,总结今年以来的工作,研究部署下一步工作任务。省司法厅副厅长、戒毒管理局局长乔新月出席会议并讲话,省司法厅戒毒局政委李文武主持会议。

会上,省高阳强制隔离戒毒所、省女子强制隔离戒毒所、石家庄市第二强制隔离戒毒所、沧州市强制隔离戒毒所分别作了交流发言。

会议指出,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全系统迅速行动,以“召必回、战必胜”的过硬作风,以“舍小家、保大局”的奉献精神,以“涉险滩、啃硬骨”的勇气担当,全力以赴、抓稳定、促发展,疫情防控取得阶段性胜利,各项工作取得较好成效。

会议强调,全省司法行政戒毒系统要切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,落实司法部、省委政法委、省司法厅各项要求部署,按照年初确定的“1116”工作思路,全力跑好2020年“后半程”,推动戒毒工作高质量发展。要坚持政治站位,旗帜鲜明讲政治,切实把好政治关,大力加强政治机关建设,大力加强文化建设。要坚持目标导向,全力以赴保稳定,切实把好安全关,坚持总体国家安全观,切实筑牢疫情防控防线。要坚持提质效并举,千方百计提能力,切实把好业务关,坚持教育戒治中心任务,不断提高教育戒治能力水平,深化科学化专业化建设和延伸帮扶,确保统一戒毒模式一体化、实体化、整体化运行,要落实好省戒毒局《医疗工作巩固攻坚年活动方案》,推动医疗工作升级。

坚持历史思维,久久为功利长远,切实把好发展关,坚持不断提高保障能力水平,切实抓好规范化场所建设、智慧戒毒建设、队伍“四化”建设,深化戒毒工作改革,为戒毒工作高质量发展奠定基础。

## 全省司法行政戒毒工作推进会要求 提高教育戒治能力水平

## 推动戒毒工作高质量发展

### 让群众少跑腿 让信息多跑路 张家口万全区公共法律服务智能查询机投用

**河北法制报讯** (张帽霞 席照丹)近日,张家口市万全区司法局引进的公共法律服务智能查询机进驻区行政审批局政务大厅,开始为群众提供周到的智能服务。

公共法律服务智能查询机将万全区司法局的各项职能和政务服务信息进行公示公开,宣传法律法规知识、介绍办事指南,查询与老百姓息息相关的法律法规,并可帮助群众找到所需的法律服务工作者。查询机通过“办事指南”“法律援助”“法律法规”等功能板块,运用自助柜员机式智能终端,使群众可以轻松、便捷地进行法律咨询和法律查询,实现了“让群众少跑腿,让信息多跑路”,实现司法行政在身边,法律服务千万家。



日前,石家庄市鹿泉区法律援助中心与区劳动监察大队协调联动,到某建筑工地开展农民工工资支付专题法治宣传活动。图为活动现场,法律援助律师和劳动监察工作人员向农民工宣传劳动合同签订等与农民工维权权相关法律法规知识。  
桂晓哲 摄

# “一支队伍管执法”破解执法难题

## ——石家庄市乡镇和街道综合执法改革侧记

□ 河北法制报记者 周欣艳

推进乡镇和街道综合执法改革,使执法重心下移,乡镇和街道有了执法权,执法工作运转如何?石家庄市司法局相关领导接受记者采访时说:“赋予乡镇综合执法权限,以乡镇和街道名义依法开展执法工作,基本上解决了基层执法‘看得到却管不到’的难题,以及多头执法、交叉执法、模糊执法的困难局面,真正实现了基层‘一支队伍管执法’。”

### ◆全市组建260个乡镇和街道综合执法大队

党的十八届三中全会明确提出,整合执法主体,相对集中执法权,推进综合执法,着力解决权责交叉、多头执法问题,建立权责统一、权威高效的行政执法体制。2017年和2019年,中办、国办印发《关于加强乡镇政府服务能力建设的意见》和《关于推进基层整合审批服务执法力量的实施意见》,明确提出“推进乡镇行政执法改革,推动行政执法重心下移,探索乡镇综合执法有效形式,开展综合执法工作。”

今年3月初,石家庄市司法局根据

省市有关深化乡镇和街道改革工作要求,制定了《石家庄市司法局推进乡镇和街道综合行政执法改革实施方案》。实施方案指出,推进行政执法权限和力量向基层下沉,组建统一的综合行政执法机构,依法依规赋予执法权限,以乡镇和街道名义依法开展执法工作,实行一支队伍管执法。据了解,石家庄辖区乡镇和街道6月底全部完成组建任务,全市260个乡镇和街道综合执法大队履责。

### ◆下放和委托行政处罚事项

石家庄市司法局相关领导介绍说:“为贯彻落实省委、市委关于乡镇和街道综合执法改革工作的安排部署,规范乡镇和街道综合行政执法工作,让乡镇政府和街道办事处更好地行使执法权,本次改革将涉及生态环境、城乡建设、安全生产、农业农村、文化市场等众多领域的部分县级行政处罚事项交由乡镇和街道行使。”

《石家庄市司法局推进乡镇和街道综合行政执法改革实施方案》明确,公安派出所、税务所、市场监管所依法依规分别单独履行监管执法职责,其他监管执法原则上升到基层综合执法队伍,向乡镇和街道综合执法队依法依规赋权;

市司法局会同市委编办加强工作指导,县(市、区)司法局、编办加强与县级执法部门、乡镇和街道充分沟通,确定县级行政处罚事项清单。

### ◆依法赋予乡镇执法主体资格

石家庄市的乡镇综合行政执法体制改革,高邑县率先做到了四镇一乡全覆盖。在高邑县万城镇综合行政执法大队办公室,记者看到办公室墙上挂着高邑县司法局和高邑县财政局颁发的罚没许可证及相关行政执法单位委托书,队长李海帅拿出执法证高兴地告诉记者:“我们大队11名行政执法人员,已经有9人通过培训考试颁发了行政执法证,我们是乡镇和街道综合执法改革后的第一批行政执法人员。”

《石家庄市司法局推进乡镇和街道综合行政执法改革实施方案》中提出,乡镇和街道综合行政执法队成立后,各县(市、区)司法局会同县级财政局,及时为乡镇和街道综合行政执法队伍办理罚没许可证,组织乡镇和街道综合行政执法人员开展公共法律知识和专业法律知识培训考试,经考试合格办理行政执法证件。

### ◆建章立制打造高素质执法队伍

石家庄市司法局相关领导表示,各县区司法局在执法改革中,建立了相应行政执法制度,还组织协调行政执法部门对乡镇轮流分包对接,制定对接帮扶计划表,“一对一带扶,切实保障乡镇行政执法人员在执法过程中无缝衔接。”

《石家庄市司法局贯彻落实意见》指出,各县(市、区)司法局指导乡镇和街道建立行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度、编制行政执法流程图、各类执法文书样本、行政执法服务指南等四类文本,编制行政执法事项清单、双随机抽查事项清单、行政执法人员清单、音像记录事项清单和重大执法决定法制审核清单等五个清单。指导乡镇和街道建立行政执法裁量基准制度,细化、量化执法基准,规范执法行为。指导乡镇和街道建立行政执法责任制,将执法职权分解到具体岗位,确定具体执法责任,做到职责分明、责任到人。



8月4日,邢台市任泽区司法局组织法律援助工作人员在该区邢湾镇王村开展了“法援惠民生,扶贫奔小康”活动,向群众宣传法律援助及与群众生活息息相关的法律法规等知识。  
王蔚康 摄

### 法治河北专刊名片

编辑部主任:安世杰 13932149635  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
编辑:张世杰 15176164105  
法治河北邮箱:hbfzbbf@163.com